



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

共同开创“大家居”领域新篇章

第六届中国(晋江)国际家装建材博览会暨2024福建建博会开幕

本报讯(记者 李玲玲) 昨日上午,第六届中国(晋江)国际家装建材博览会暨2024福建建博会开幕式在晋江国际会展中心举行。中国建筑卫生陶瓷协会会长廖斌、中国国际商会会展部副部长罗奎,泉州、晋江市领导张文贤、姚飞、王明元、林仁达、许宏程、张健龙等参加活动。

受泉州市委常委、晋江市委书记张文贤委托,晋江市市长王明元向出席活动的领导、来宾、海内外客商朋友表示热烈欢迎。他指出,建材产业是晋江传统优势产业,晋江建陶产量常年位居全国前三。近年来,晋江坚定推进产业转型升级,加快数智赋能、产品创新、品牌塑造,推动传统优势产业向“高”向“绿”向“智”跃升,培育发展新质生产力,先后落地咸阳陶研院海西研发中心、中科华清精细陶瓷研究院等高能级平台,设立菲律宾晋江建材家居展销中心、菲律宾晋江产业园,“磁灶陶瓷”地理标志持续擦亮。伴随晋江建材产业的发展壮大,中国(晋江)国际家装建材博览会也不断提质升级。本届博览会历经六年积淀,进一步提格、扩容、破圈,以福建建博会的全新姿态闪亮登场,展览范围扩展至家装建材全领域,各大品牌新品荟萃,多元化产品一站集聚,成为全省首个建材全产业链展会平台。衷心希望广大参展商、采购商在这个家装建材的大展会、大平台,加强业界交流,扩大经贸合作,共同开创“大家居”领域的新篇章。

据悉,本次展会举办时间为4月1日至4月3日,以“隐形冠军齐聚、共推产业发展”为主题,设置八大主题展区,参展面积超3万平方米,精心打造一系列精品特展、论坛活动,汇集了超160家优质展商、专精特新和隐形冠军企业,辐射带动了周边惠安雕刻艺术、安溪藤铁家具、德化陶瓷等众多产业带,国内权威平台机构、知名专家学者云集晋江,共话创新成果,共享前沿动态。

当天,还举行中国建材咸阳陶瓷研究院福建分院、泉州职业技术大学陶瓷学院揭牌仪式;晋江市建材供应链联盟、“福建大家居出海平台”项目、建陶企业技改项目正式签约;福建省首届“磁灶陶瓷杯”建筑陶瓷工艺艺术设计大赛正式启动。

开幕式后,领导、嘉宾一行步入各大展区,现场感受家装建材行业发展新动态、新趋势。



各大展区展品吸引众多客商驻足。 本报记者 董严军 摄(更多报道见5版)

晋江市政府党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 李玲玲) 昨日,晋江市政府党组书记、市长王明元主持召开市政府党组(扩大)会议。

会议传达贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神及各级有关会议精神。会议要求,要围绕建设中国民营经济强市目标,更大力度推动民营经济高质量发展,持续擦亮“晋江经验”金字招牌;要加快产业提质升级,牢牢把握高质量发展主题,加快产品更新换代,推动传统产业高端化、智能化、绿色化;要扩大高水平对外开放,主动融入“一带一路”,深化与共建国家和地区的经贸合作和人文

交流,推动意向合作项目尽快落地,形成增量效益。

会议传达贯彻全国两会精神、习近平总书记出席全国两会有关会议时的重要讲话精神及各级有关会议精神。会议要求,要把学习领会习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,与习近平总书记来闽考察重要讲话精神相结合,与不断创新“晋江经验”相结合,与贯彻落实省委、泉州市委、晋江市委部署要求相结合,逐条逐项研究细化,切实把会议精神转化为推动工作的思路和抓手措施;要融会贯通落实,立足实

际,以科技创新、绿色转型赋能新型工业化,加快培育发展新质生产力;要在探索两岸融合发展新路上先行示范,主动融入厦泉金合作发展区,用好南翼高新区载体,持续加强两岸在产业、科技、文化方面的互动交流;要主动扛起生态保护政治责任,全力抓好中央环保督察反馈问题整改落实,扎实推进治污水、治矿山和卫片图斑整改工作;要全力确保“开门红”,全面下沉一线,强化帮扶调度,抓好清明森林防火、消防安全、道路交通安全,加强校园安全、渔船管控,确保绝对安全稳定。

晋江市政府党组理论学习中心组学习研讨会召开

本报讯(记者 李玲玲) 昨日,晋江市政府党组书记、市长王明元主持召开市政府党组理论学习中心组学习研讨会。

与会成员集中学习“习近平与泉州的海丝情缘”“习近平对宣传思想工作作出重要指示”“习近平:在文化传承发展座谈会上的讲话”“习近平总书记对泉州文化传承、遗产保护方面的指示批示精

神”等学习资料。

会议要求,要深刻领会内涵,带着嘱托、带着感情、带着责任,加强对习近平文化思想的学习领悟,不断从中汲取智慧力量,为晋江打造中国式现代化县域示范提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件;要加强传承保护,加强世遗点等文物固态保护和非遗活化传承,深入开展闽

南文化、侨乡文化的价值挖掘和研究阐释,讲好晋江故事,增强城市凝聚力,提升城市辨识度,打响城市文化品牌;要加快融合发展,以文体旅融合专项行动为抓手,统筹抓好旅游线路开发、“爆点策划”、营销引流等工作,推动历史文化遗产与体育、旅游深度融合,提升城市业态,全力打造闽南文化保护核心区 and 全域旅游目的地。



本次展会新品荟萃。 本报记者 董严军 摄

编者按:3月31日,福建日报在头版刊发通讯《晋江在城中央保护万亩农田,探索土地资源保护和节约集约利用路径 我在城中央守望田园》。本报今日予以全文转载。

晋江在城中央保护万亩农田,探索土地资源保护和节约集约利用路径 我在城中央守望田园

福建日报记者 林宇熙 通讯员 林晓燕

一大片农田,是“征用”来盖厂房,抑或盖楼房?这是城市化进程中所面临的“诱惑”与抉择。

晋江的选择是——保护农田。

从晋江市中心世纪大道驱车约5分钟,即来到位于池店镇池店村田洋自然村的九十九溪流域田园风光项目。但见农田与红砖厝相间,白鹭低翔、碧水环绕,如同一张无边的画布。

在城中央保护万亩农田,晋江有怎样的定力?土地资源保护和节约集约利用,晋江探索出怎样的路径?农民与土地之间,发生哪些变化?近日,记者走进田园一探究竟。

田水相依

十年打磨一个项目,对于效率至上的晋江人来说,似乎有些“慢”。

九十九溪流域田园风光项目区,地处晋江市北部、九十九溪流域下游,东南侧毗邻沈海高速,规划范围约10855亩,涉及池店、磁灶、梅岭和西园4个街镇的13个村(社区),原有农田面积4500多亩,多为“小散田”。

在西园街道屿头社区居民“70后”洪英德的记忆中,20世纪八九十年代时,每逢台风雨季,由于农田地势低洼,经常被淹。“那时镇上霞浯村的耕地面积最多,一到暴雨就变成汪洋大海,我们戏称为‘霞浯洋’。”洪英德告诉记者。

作为晋江市境内第一长河,发源于南安市大旗尾山、注入泉州湾的九十九溪,因沿途支流众多而得名,宋元时期曾

是磁灶陶瓷外销的“黄金水道”,是晋东平原重要的灌溉水系。

改革开放以来,随着九十九溪两岸工业化、城镇化快速发展,农村传统风貌和田园风光受到一定程度的破坏,出现农田撂荒、水利工程损毁等现象,水质逐年恶化,一度成为“红河谷”。

为破解农田撂荒难题,1997年,作为晋江农村土地改革的试点,当时的屿头村探索土地股份制改革,将960多亩“小散田”收回集体统一经营,其中就包括洪英德家的2亩地,并统一承包给种粮大户,部分承包给外来农民种菜,村民按土地占有比例分红。

人的命脉在田,田的命脉在水。“2000年左右,晋江系统谋划九十九溪流域治理工作,以水安全、水景观、水生态为治理重点,大致可分为三个阶段。”晋江市河长办专职副主任张源昌告诉记者,2012年之后,九十九溪防洪排涝功能

大幅提升,2017年以来水质逐步改善,2021年省控断面稳定达到Ⅴ类水质标准。

2013年底,在面临是否划出九十九溪流域下游部分农田用于商业开发之际,晋江市委市政府选择了——保护,不改变其基本农田用途,计划打造基于农业用途的项目。

坚持规划先行。2014年初,晋江市邀请中国美术学院建筑艺术学院院长王澍担任总规划师,项目定位为“都市浪潮前的城中央田园”,以保存原有城市中心农业景观与村落形态为诉求,探索乡村土地保护与利用的新路径。

此后,经过多次调研论证、因时因势调整方案、攻坚征迁工作、精雕细琢施工……沿着基本农田保护的“一张蓝图”,一个关于田园的梦想正一步步一个脚印成就。

(下转6版)

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)

导读

洪肇设获评
2023年度公益人物 P5

华大男篮获CUBAL
东南赛区季军 P8



气温回升 阴雨持续
出门带上伞

本报记者 张茂霖

昨天,晋江依旧持续雨水天气,天空都是阴沉沉的,雨水不时“光顾”。受降雨影响,气温也比较低迷,各街镇最高气温普遍在25℃以下。

瑞雪从晋江市气象局了解到,预计未来三天,晋江依旧以阴雨天气为主,后天还将有大雨出现。不过,气温将有明显回暖,最高气温在28℃~29℃之间。近期雨水频繁,大家出门记得携带雨具,出行注意交通安全。

今天小雨转多云,气温19℃~29℃,沿海东北风3~4级转西南风4~5级、阵风6~7级;明天阴转多云,气温22℃~29℃,沿海西南风4~5级、阵风6~7级;后天阴转大雨,气温20℃~28℃,沿海西南风转东北风4~5级、阵风6~7级。

晋江市残联携手中国人寿为孤独症儿童免费投保

本报讯(记者 林小杰) 今天是第17个世界孤独症日。日前,晋江市残联携手中国人寿晋江市支公司共同开展爱心公益活动——为晋江100名孤独症儿童免费购买意外伤害保险,总保额达1240万元。

活动现场,中国人寿晋江市支公司副总经理李小城详细介绍了“星愿保”保险的相关情况,包括覆盖范围、理赔流程等,让在场的家长和康复机构负责人对这项服务有了更深入的了解。

“我们根据晋江市残联提供的名单,为晋江100名孤独症儿童免费提供总保额1240万元的意外伤害险,希望通过本次捐赠,切实减轻一部分孤独症患者家庭的医疗负担。今后,我们还会尽力帮助更多困难群体,充分践行企业的社会责任,为建设和谐社会贡献一份力量。”李小城表示。

“这次捐助活动让孩子感受到了来自社会的温暖与关爱,也让作为家长的我们,对孩子的未来有了更多信心。”一位参加活动的孤独症儿童家长表示。

近年来,晋江高度重视孤独症群体帮扶工作,残疾人康复救助连续多年纳入晋江市委、市政府为民办实事项目。“孤独症群体需要全生涯服务,全方位关爱。”晋江市残联理事长王颖芳呼吁广大群众,携手为孤独症群体创造一个充满包容、关爱和支持的社会环境。

晋江出台新闻出版和电影行业安全生产监管规定

本报讯(记者 沈茜) 日前,晋江市新闻出版广电局出台《晋江市新闻出版和电影行业安全生产监管规定》,进一步明确新闻出版和电影行业安全生产监管责任,压实部门、镇(街道)、企业各方责任,形成安全风险闭环管理。

据了解,晋江市现拥有持有印刷经营许可证的印刷企业557家,电影放映机构16家,行业企业多、规模大。2021年10月,晋江在全省率先出台《晋江市新闻出版和电影行业安全生产监管规定(暂行)》,分解企业、部门、属地责任,梳理行业安全生产检查流程,并建立联席会议制度、信息反馈制度、综合执法制度等5项管理制度,最大程度做到安全生产闭环管理。

此次规定的出台,就是在上一份文件的基础上进行的优化和完善。通过建章立制,加强协同协作,深化行业协会自律,不断强化行业安全综合监管,筑牢行业安全底线,确保全市印刷(电影)行业安全规范发展。